

黄山“叔侄冤案”再起波澜

受害少女王冬父母哭诉：
十年了，女儿的骨灰还没回家

蒙冤十年的张高平与张辉提出702万天价索赔，浙江高院受理后最终如何定论，让黄山“叔侄冤案”再次成为公众和媒体关注的焦点。

然而一波未平一波又起。5月14日，该案件中受害人王冬的父亲王朋里向本报记者哭诉称：十年来，他和老伴日日夜夜想把女儿的骨灰接回家安葬，但一直未能如愿。

父母十年为何讨不回女儿骨灰？惨死的亡灵今安在？5月15日，本报记者赶赴杭州展开了调查。



墓碑前，当年受害少女王冬的母亲吴玳君泣不成声

谁在造一座“空墓”？

十年里，王朋里先后几次来到杭州殡仪馆，但他的诉求无人应答。

而据杭州市第二公墓的工作人员介绍，提出给王冬建墓，是今年3月份的一个大雪天。“那天雪下得很大，我印象很清楚，西湖区两名公安人员前来协调给王冬建墓。”该名工作人员称，按规定这个位置建墓收费大约为五六千元，因为是公安出面，所以没有收一分钱，包括劳工的工资都是杭州市第二公墓支付的。但墓穴里肯定是空的。

墓穴里没有王冬的骨灰，那么王冬的骨灰如今在何处？15日下午，记者陪同王冬的父母来到杭州殡仪馆。“十年前的事？没办法查询，肯定当无主骨灰处理掉了。”一名孙姓工作人员说。

“要找到死者王冬的家属很容易，而且家属也多次来找过，你们私自处理王冬的骨灰之前有没有通知家属？”在记者的要求下，孙姓工作人员请示领导后告诉记者，王冬的事是一起刑事案件，骨灰处理是经过西湖公安分局同意的，具体的手续记者可去西湖公安查看，殡仪馆不予答复。

西湖公安分局为何要给王冬建一座空墓？该局葛副局长对记者称，这是应王冬家属的要求和同意后才建的，让其家属日后有个祭祀的地方。但王朋里当场否定其说法：“我们一直要求的是找到女儿的骨灰，同意在杭州建墓的前提是找到骨灰，一座空墓怎么祭奠？”

对于王朋里一家人寻求王冬骨灰去向的诉求，昨日上午，西湖公安分局协同杭州殡仪馆进行调查后，告诉王朋里及其家人：王冬的骨灰已于2005年由杭州殡仪馆作为无主骨灰集中处理了。

事实真相究竟如何？王冬的骨灰还能否找到？期待有关部门能给出明确说法。

本报记者 文/图

十年后的一座空墓

15日上午11时，在王朋里和老伴吴玳君及其大女儿王干的带领下，记者一行来到了杭州市第二公墓。今年清明节，这里新立了一座墓碑，墓碑刻上了王冬的名字。

王朋里一家人没有买祭品，也没有跪在墓前。“4月份我们来祭奠过一次，但现在里面有没有骨灰、是不是王冬的骨灰，我们无法知晓，没法跪下祭奠。”王朋里说，女儿王冬的骨灰，他们已讨要了十年。

杭州市第二公墓的鲁姓工作人员查问一番后，明确告诉记者和王冬的父母：“墓是空的，的确没有骨灰。但两三年前在墓的下面，好像一次性深埋过几百个骨灰，作为无主骨灰处理。里面有没有王冬的，得去杭州殡仪馆查。”

“女儿啊，妈妈这次来一定要找到你的骨灰，带你回家。”反复抚摸着墓碑上“王冬”两个字，吴玳君终于泪水涌了出来，泣不成声。

“如果不是十年前惨案，我妹妹今年27岁了，可能也已经当妈妈了。”王干是王冬的姐姐，悲伤之余，让她更不能接受的是，因为当年家里穷和一系列原因，导致妹妹王冬的骨灰至今无法“回家”。

无法找回的“亡灵”

十年来，王朋里去过杭州殡仪馆多次。最早一次是2003年6月25日，那是女儿遇害后的一个多月，他接到杭州西湖警方的电话，让其见女儿火化前的尸体。“只看了脸部，身子用布盖着不给看。”王朋里说，他能理解公安，女儿的尸体应该被解剖了。

当天王冬的尸体被火化。王朋里打算带女儿的亡灵“回家”时，杭州殡仪馆告知：火化费3000多元，冷冻费和骨灰盒另计，总费用约4000元。

对此王朋里当时也能理解，但他当时身上只剩下不到100块钱，无奈他返回了黄山歙县老家。回到家的王朋里与老伴一筹莫展，全家一年的收入，仅够维持一家温饱。

建墓是“应付之作”？

2013年3月26日，浙江省高院依法对“王冬遇害案”公开宣判，撤销原审判决，宣告张高平、张辉无罪。

随之而来全国各大媒体的报道，让“王冬”这个名字为人们所熟知。也再次激起了王朋里一家人找回王冬骨灰的念头。

“叔侄冤案”也给王朋里一家带来转机。今年3月份，包括杭州西湖公安在内的浙江司法部门找到了王朋里的家，提出协商解决王冬案给其家人造成的损失和伤害。

“找不到女儿王冬的骨灰，一切都免

东挪西借。两个多月后，王朋里凑到了3000多块钱。可正当他准备前往杭州接回女儿的骨灰时，意外又发生了。他被一条毒蛇咬伤了胳膊，紧急求医很快花光了3000多元钱。

王朋里告诉记者，等他伤愈出院，已经快年底，他让老伴再去借钱，要把女儿接回家“过年”。

王朋里在当地一位热心的律师的陪同下，带着1000多块钱再次来到杭州殡仪馆。“可能是看到钱不够，工作人员说王冬的骨灰早就过期处理掉了。”王朋里说，他们说骨灰存放三个月无人领就过期，“处理掉王冬的骨灰也没有人通知我，还有没有人道？”

谈。”这次，王朋里有了明确的态度。

很快，4月初，杭州司法部门就通过歙县杞子镇镇政府，传真了几张王冬墓的照片。照片显示：安徽歙县王冬之墓，二〇一三年清明立。墓地建在杭州市第二公墓。在随后的谈判中，浙江司法部门的人员告知王朋里，墓地下面有王冬的骨灰，这让王朋里内心稍有一丝安慰。

“最后一次谈判是今年4月中旬，来了七八个人，有浙江高院的，有杭州公安的，现在看来一切都是为了应付我的要求。”王朋里说。

为什么选来选去，还是选格力？

专业化高品质·掌握核心科技·18年全国销售第一·全球2.5亿用户共同选择

万人空巷抢格力！巅峰盛宴超强来袭！

买空调，要买就买好的

应广大消费者的强烈需求，原定于5月13日结束的“万人空巷抢格力”大型惠售活动延期至5月26日！

品质制胜，格力空调18年销售全国第一

以专业塑造品质，以品质赢得市场。格力空调从开始做空调的第一天起，就坚持一心一意只做空调，拒绝多元化的诱惑，没有做冰箱，也没有做洗衣机，坚持把空调做深做透做精。正是这种对于专业化的顽强坚守，为格力赢得了巨大的市场回报。从1995年起，格力已经连续18年销售全国第一。如今，格力空调已经遍布大江南北，为亿万家庭送去冬暖夏凉，无论是山窝里的移动基站，还是急

速穿梭的动车，都有格力空调的武装。

专注创新，掌握空调行业的核心科技

创新是格力持续发展的动力，也是印烙在格力人骨子里的理念。目前格力已拥有9项国际领先技术，在国内外累计荣获专利超6000项，其中发明专利300多项。2010年格力自主研发的1赫兹低频控制技术，克服了压缩机在低频运转时的抖动和不稳定难题，大大提升了变频空调的恒温和节能指数，并以此荣获国家科技进步奖。2012年，格力再

次改写空调业历史。格力通过16年呕心研发，实现将传统的冷媒压缩过程由1次升级为2次，实现双级压缩，让空调的制冷制热效率大大提升，也让空调的适用地理范围更加广阔。

无忧服务，全球2.5亿用户的共同选择

在服务方面，格力追求“产品售出之后，8年不与消费者再见面”。这就要求在产品售出之前，严把质量关；在产品送货安装过程中，不出现任何疵漏，从而真正让消

费者买的舒心用的放心。即便如此，格力依然把服务放在重中之重。2005年，格力在行业内率先实施整机6年包修，不花一分钱；2011年开始，格力正式实施变频空调一年内质量问题免费包换。不仅如此，针对超过6年包修期的老客户，安徽格力自2002年开展免费维修月活动，每年4月11月两次免费维修，迄今为止已经连续开展了20多届。好服务，好品质，格力让亿万用户吃下定心丸。